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Hillerød, december 2021 

 

Konsulentens klumme 
 

Velkommen til dette nye tiltag ”Konsulentens Klumme”, der er tænkt som en bred orientering om 

hvad der har rørt sig i de seneste par måneder. Jeg vil også fortælle lidt om hvad der kommer til at 

ske i den nærmeste fremtid. 

 

 

Aktiviteter 

 

Vi er kommet godt i gang med vintersæsonen, der har været afholdt de første fire stævner på .22 

riffel (Ramløse, Frederikssund, Ølstykke og Helsingør). Vi kan se på deltagelsen at der er væsentligt 

færre deltagere til stævnerne end i 2019, som nok er det seneste ”normale” år vi kan sammenligne 

os med. 

 

 

Corona sidder stadig hårdt i foreningerne, så stævnedeltagelsen er langt mindre end i 2019. 

Hvis vi ser på 1. ranglistestævne, så ”manglede” der 52% skytter i Ramløse i forhold til 1. 

ranglistestævne i 2019, der var i Dauglykke.   

Ser vi på 2. ranglistestævne i Frederikssund, så ”manglede” der 36% skytter i forhold til 2019. 

Der er færre deltagere og færre foreninger kommer med skytter til stævnerne. 

 

Den samme triste udvikling går igen, når vi ser på Ølstykkes luftstævne, antal deltagere er bare det 

halve af 2019 og der er tre færre foreninger der er repræsenteret med skytter. 

 

 

 

 

Jeg håber at fraværet af restriktioner gør det lettere for 

foreningerne at få skytterne tilbage til skydning.  

 

Og at skytterne kan motiveres til at deltage i vores stævner, 

det er både hyggeligt og udfordrende at komme lidt ud af 

foreningen. 

 

 

For at understøtte foreningernes muligheder for at komme 

ud til stævner, så har alle formænd fået en ”kalendergave” i 

form af vores aktivitetskalender og to plakater, en med 

riffelstævner og en med pistolstævnerne. 

 

Vi har nemlig, lidt ekstraordinært, planlagt fire 

pistolstævner denne vinter.  

Pistolstævnerne i Ramløse og Kgs. Lyngby er afholdt, men 

vi har et .22 / luftpistolstævne i Hillerød 29.+30. januar.  

 

Og Ølstykke lægger baner til et luftpistolstævne 8.+ 12. 

februar. 

 

  



 

Side 2 

 

 

 

 

Skydesportens Dag 16. oktober 2021 

 

Vi havde 10 foreninger med i Skydesportens Dag ud af 65 foreninger i hele 

landet, så flot opbakning til vores Åbent Hus arrangement.   

 

Jeg var selv en tur rundt i det nordlige ”hjørne” af Sjælland og fik besøgt 

Søborg, Dauglykke, Espergærde og Helsingør Salonskytte Forening.  

 

I løbet af dagen fik jeg billeder fra nogle af de andre deltagende foreninger, så 

vi havde noget af sætte på Facebook.  Enkelte foreninger havde så travlt, at de 

helt glemte at tage billeder. 

Og en forening havde sørget for en fotograf på dagen, så de frivillige kunne tage 

sig af gæsterne. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alle foreningerne var virkeligt godt forberedt og havde fået 

markedsført arrangementet grundigt i forskellige medier, nok 

primært åbne lokale grupper på Facebook. Der var delt foldere ud 

på skolen og sat plakater op i de lokale supermarkeder. 

 

Der kom Facebook-opslag fra foreningerne hele dagen og de 

fleste foreninger blev godt besøgt og det har allerede skabt nye 

medlemmer flere steder. 

  



 

Side 3 

 

Skole DM i Skydning 2021 

 

 

Der var landsdelsfinale i Skole DM den 20. november og 

Sigerslevøster Privatskole der har trænet med Strø 

skytteforening tog 1. og 3. pladsen.  

 

 

Tikøb Skole, som skyder i Tikøb 

skytteforening, kom på 2. pladsen 

og var i Vingsted lørdag den 27. 

november til landsfinalen. De blev 

nummer 26 af 30 deltagende skoler. 

 

 

Skole DM i Skydning er skydningens 

bud på et oplæg til at komme i kontakt med den lokale skole, 

ved at tilbyde en landsdækkende turnering for alle 5. klasser i 

Danmark. 

 

Når børn bliver introduceret til en idræt i skolen, er der 

faktisk 35% af dem, der starter til den idræt. 

 

 

 

 

 

Møder 

 

Vi har et netværk med alle skyttekonsulenterne og de medarbejdere 

der arbejder med skydning i Vingsted og vi holdt møde i starten af 

november. Vi havde besøg af to kollegaer, der arbejder med Børns 

Bevægelsesglæde og de havde meget interessant at fortælle om børns 

motivation for at gå til idræt.  

 

Vi dykkede ned i noget af den viden Center for Ungdomsstudier fik, da 

de lavede undersøgelsen ”Der sker hele tiden noget, det gør der bare 

...” som er en undersøgelse med fokus på Generation Alpha (børn født i 

2010 og yngre). Undersøgelsen er fra 2021.  

Se uddybende materiale fra undersøgelsen om børn og unges 

idrætsvaner (klik link) HER 

 

 

Vi skytteforeninger ”tror” måske at børnene er meget fokuseret på 

resultatet, men undersøgelser af børns idrætsvaner fortæller faktisk at 

børn primært ønsker sig tre ting fra deres idræt: 

 

At have det sjovt 

- at lære noget nyt i en aktivitet, som de interesserer sig for og selv har valgt. 

 

At være sammen med venner 

- sammen om en fælles interesse i et positivt miljø med plads til at fejle. 

 

At blive bedre 

- lære nye færdigheder, blive bedre og oplevelsen af at kunne noget ”rigtigt”. 

 

 

 

 

 

https://mimer.dgi.dk/offentlig/115AB300-001


 

Side 4 

 

 

Men når man spørger børn, så er det bare 5,4 % af børnene i 3. klasse, der synes det ”at vinde” er 

vigtigt. Hos de store børn i 6. klasse er det steget til 18%, mens de tre ovenstående punkter scorer 

80% eller endnu højere på listen over vigtige elementer i deres idræt. 

 

 

Og når vi spørger børnene hvorfor de stopper til idræt, så er der større variation i årsagerne til 

frafaldet, men vi skal være opmærksomme på tre grunde: 

 

”Det handlede for meget om at vinde” 

”Jeg følte mig udenfor” 

”Jeg blev ikke bedre” 

 

Så den oplevelse af sjov, fællesskab og dygtiggørelse, som gør at børn fortsætter til en idræt, er 

præcis de samme ting som gør at børn er tilbøjelige til at stoppe, hvis det altså mangler i 

foreningen. 

 

Så vi skal væk fra serieskydningen og ”tælle point-fælden”, så vi kan bruge tid på det udviklende, på 

at styrke fællesskabet og på at gøre vores børneskytter dygtigere med en varieret og afvekslende 

træning. Gør vi det, så har vi langt større muligheder for at få vores skytter til at fortsætte i 

foreningen. Flere og flere foreninger træner børne- og juniorskytterne i hold, så der bliver skabt et 

stærkt fællesskab. 

 

 

 

 

Klub under Lup 

 

Et andet indlæg på medarbejdernetværksmødet var en gennemgang af et nyt medlemsanalyse-

værktøj der er udviklet i DGI: Klub under Lup.  

 

Klub under Lup giver en mulighed for at høre om medlemmernes tilfredshed med foreningen og 

giver foreningen en virkelig god chance for at ”lodde stemningen” blandt medlemmerne, så vi kan 

sætte ind INDEN medlemmerne stopper i foreningen. 

 

Foreningen inviterer medlemmerne via e-mail til et online spørgeskema, hvor besvarelsen er 

anonym, så alle ”tør” sige deres ærlige mening.  

 

Vi på DGI-kontoret laver så en færdig rapport til foreningen og gennemgår svarene sammen med 

foreningen, som så selv beslutter hvad de vil arbejde videre med af de mange input, som 

medlemmerne har givet. 

 

Der er kørt testforløb i Esbjerg, Brørup, Lunde. Alle tre foreninger har taget svarene fra 

spørgeskemaet til sig og har sat gang i noget af det, som medlemmer i undersøgelsen har peget på. 

Det har været et ønske om et nyhedsbrev, noget specifik træning, en opslagstavle, osv. Nu har 

foreningerne en plan for, hvad de gerne vil arbejde videre med fremover, også fordi de ved, at det 

er hvad medlemmerne ønsker. 

 

Er du nysgerrig hvad Klub under Lup kan gøre for din forening, så ring til mig på 21 24 42 92 eller 

skriv til mig på hans-henrik.ellekaer@dgi.dk . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mailto:hans-henrik.ellekaer@dgi.dk


 

Side 5 

 

 

Aktive voksne 

 

Vi havde også besøg af to kollegaer der fortalte om ”Aktive voksne” og livsfaser.  

 

Befolkningssammensætningen ændrer sig markant de kommende tyve år og skydning har mange 

tilbud til de mange nye ældre, der kommer.  

Vi får mere end 200.000 flere borgere over 70 år de næste 20 år og disse mange ældre/gamle 

passer fint ind i vores skytteforeninger.   

 

Man kan gå til skydning til man er langt oppe i årerne, idrætten kræver ikke særlig styrke og 

udholdenhed og mange skytteforeninger har gode fællesskaber. Og fællesskabet er en vigtigt 

motivationsfaktor for de ældre. 

Når vi spørger skytter, hvad der motiverer dem til være skytter, så er fællesskabet højt på listen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aktivitetsmøde den 8. november 

 

Skydeudvalget var vært ved det årlige aktivitetsmøde, der blev 

afholdt i Jørlunde skytteforening. 

Vi var over tyve personer samlet til udvalgets gennemgang af 

planerne for skydningen i Nordsjælland op til og efter 

fusionsperiodens udløb i 2023.  

 

Vi fik også en genopfriskning af de mange forslag skytterne kom 

med ved sidste møde og en status på hvor mange af forslagene 

skydeudvalget har gennemført eller er i gang med. 

 

Det blev nævnt igen, at der er et stort ønske fra mange skytter for 

en mulighed for at få relevante nyheder direkte i indbakken, både 

forældre og voksne skytter ønsker at blive direkte orienteret om 

stævner. 

 

Men vi må ikke længere bare skrive til skytterne på grund af 

markedsføringsloven, så skytterne skal aktivt tilmelde sig et 

nyhedsbrev. 

 

Vi har i skydning lavet en nem måde at få viden om aktiviteter, du 

kan tilmelde dig et rent skyttenyhedsbrev her: 

https://www.dgi.dk/skydning/skydning/faa-seneste-nyt-fra-dgi 

 

Nyhedsbrevet indeholde KUN orientering til skytter og kun om skydning, så du bliver ikke spammet. 

 

 

 

 

https://www.dgi.dk/skydning/skydning/faa-seneste-nyt-fra-dgi
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Lidt fra min kalender 

 

Jeg besøger løbende vores skytteforeninger og det er altid godt at få en snak med bestyrelser og 

trænere om hvad der rør sig i deres forening. 

Jeg har blandt andet været rundt i flere foreninger for at gennemgå stævneprogrammet og hvordan 

man får stævnet over på skydetilmelding. Skydetilmelding giver et godt overblik over de stævner 

man kan deltage i og fungere samtidigt som tilmeldingssystem. 

 

Der har været et par særligt positive oplevelser, som jeg kort lige vil fortælle lidt om: 

 

 

 

Tisvildeleje skytteforening 

Jeg og David Buchholdt fra skydeudvalget besøgte Tisvildeleje skytteforening, som 

havde det svært efter Corona-epidemien. Formanden stod nærmest uden frivillige og 

havde mistet mange medlemmer efter halvandet års nedlukning.  Vi lavede alle tre en 

plan i fællesskab og nogle uger senere holdt skytteforeningen ”Åbent Hus” og der 

dukkede både interesserede børn og voksne op på dagen. 

 

 

 

 

 

 

Værløse skytteforening 

Jeg besøgte Værløse skytteforening og formanden og et 

par bestyrelsesmedlemmer faldt i snak om DGI´s IT-

portaler, blandt andet skydetilmelding.  

 

Vi fik set stævnekalenderen igennem og så at der er 

flere pistolstævner denne vinter og hurtigt fik man 

samlet fire skytter, som på stedet tilmeldte sig stævnet i 

Ramløse. 

Og Værløses skytter fik en god og ”udbytterig” tur til 

Ramløse. 

 

 

  



 

Side 7 

 

 

Grovpistolkursus 

 

Jeg var lige på kort besøg hos vores Grovpistolkursus, som blev afholdt på Hanebjerg den 14. 

november efter et nyt oplæg, hvor der er to undervisere til bare 10 kursister.  

 

Et kursus med et virkeligt godt udbytte for skytterne. Nedenfor er den evaluering, som kursisterne 

bliver bedt om at udfylde anonymt efter kurset og man må sige at vi har ”ramt” rigtigt med 

kursusindholdet. 

 

  
 

 

 

 

Lidt om den kommende tid i Nordsjælland 

 

Projekt Junior 

 

DGI Nordsjælland og Ganløse skytteforening har arrangereret et Projekt Junior-forløb på tre hele 

dages undervisning og træning hen over vinteren, den første træningsdag var lørdag den 21. 

november.  Holdet er fyldt, alle 10 pladser er taget og der er ovenikøbet venteliste. 

 

 

KAP seminar (stævneprogram og klassificering) 

 

Søndag den 28. november var vi tre mand fra Nordsjælland til KAP-seminar, hvor vi bliver klogere 

på den seneste tilføjelser til stævneprogrammet og hvordan vi bedst hjælper foreninger til at få mest 

muligt ud af vores IT-løsninger. 

 

 

Kurser i skydningens IT-platforme 

 

Apropos IT-løsninger, så har vi en række brugbare digitale platforme i DGI skydning, vi kender 

stævneprogrammet hvor vi registrerer skyttens resultater og Foreningsservice hvor foreningen 

opretter skyttenumre til medlemmerne, men der er flere DGI IT-løsninger. 

Vi afholder for øvrigt en rækker kurser om DGI Skydnings IT, se kursusrækken HER (klik). 

 

 

Træneruddannelse Pistol Træner 2  

 

Til januar afholder vi et Pistoltræner 2, som er overbygningen på Træner 1 pistol. Her kommer du i 

dybden med DGI´s 25 meter udendørsdiscipliner og bliver klædt på til at træne både duel- og 10-

sekunders-serierne.  Også god læring for trænere af pistolterræn-skytter.   

Læs mere og tilmeld dig HER (klik). 

 

https://mimer.dgi.dk/_layouts/15/DGI.Mimer/Pages/DocProxy.aspx?id=8fa6c4a8-001&_cldee=agfucy1ozw5yawsuzwxszwthzxjazgdplmrr&recipientid=contact-1fe882891373e511a12e005056ba49f3-10044d32207342b88c86378b74cef8c4&utm_source=clickdimensions&utm_medium=email&utm_campaign=dgidirectmailnordsjaelland&esid=efd5e9a8-ac43-ec11-a311-00505696471a
https://www.dgi.dk/arrangementer/202218743010

